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IMPORTANȚA DETALIULUI DE ARHITECTURĂ 
ÎN REABILITAREA PATRIMONIULUI 

CONSTRUIT DIN BĂILE HERCULANE

Liliana Roșiu*

L’importance du détail d’architecture dans la réhabilitation du patrimoine bâti de Băile Herculane

Résumé: La station balneaire de Băile Herculane, l’une des plus importantes destinations de vilégiature du 
XIX-ème siècle de l’Europe Centrale, garde dans sa configuration urbaine deux noyaux historiques, celui crée au 
début du XIX-ème siècle et l’ensemble du Casino, bâti dans la deuxième moitié du siècle. Si la première zone se 
caractérise par une architecture néoclassique, la deuxième présente la cohérence d’un ensemble urbain de style 
éclectique.
La réhabilitation de ces deux zones historiques, dont l’état de conservation pose de grands problèmes, demande 
des travaux complexes. Le détail joue ici un rôle significatif, bien qu’on peut le regarder de plusieurs points de 
vue, de l’échelle urbaine où il devient une construction, un objet d’art ou un aménagement paysager, jusque’au 
bâtiment où le détail peut être un ancadrament, un portail, un ornement, etc. Ainsi, pour garder le spécifique des 
zones historiques, le détail devient un problème global de la réhabilitation. Le texte se résume à traiter seulement 
le détail qui conduit à l’architecture spécifique de Băile Herculane. 
Mots clef: caractéristiques architecturales, zones historiques, détail d’architecture, ferronnerie, décorations
Cuvinte cheie: caracteristici arhitecturale, zone istorice, detaliu de arhitectură, feronerie, decorații

1. Aspecte generale

Faţă de staţiunile de vilegiatură dezvoltate ca nuclee independente ale unor localităţi sau ca funcţi-
uni asociate unei așezări cu o anumită structură urbană, Băile Herculane se caracterizează printr-o 

dezvoltare exclusiv ca staţiune balneară. Deși în istoria sa este cunoscută o primă perioadă de funcţionare 
în epoca romană, apoi altele din secolul al XVI-lea până în secolul al XVIII-lea, remodelarea ca staţiune 
modernă, cu arhitectură balneară specifică, are loc abia în secolul al XIX-lea. 

Valoarea acestei forme urbane trebuie înţeleasă în întregul său și, în consecinţă, tratată pentru a fi 
protejată cu menţinerea coerenţei urbanistice și a caracterului arhitectural specific. Ceea ce a condus la 
generarea acestui caracter specific poate fi urmărit în modul de evoluție urbanistică și în arhitectura dife-
ritelor tipuri de construcții, de la formă și structură până la detalii și ornamente. 

Dar starea de conservare precară în care se află fondul construit din Băile Herculane, asupra căruia 
se fac doar firave încercări de salvare, pune în pericol tocmai dăinuirea acelor particularități care justifică 
valoarea sa patrimonială. Una dintre practicile lucrărilor de reparații ce se aplică monumentelor din Băile 
Herculane este o acțiune simplificatoare, ce se soldează uzual cu schematizarea formelor, eliminarea unor 
detalii sau, mai nociv, cu înlocuirea lor prin materiale și forme noi, străine caracterului clădirilor.

În Băile Herculane detaliului de arhitectură îi revine un rol semnificativ în păstrarea caracterului spe-
cific și este strâns legat de particularitățile ce definesc arhitectura de vilegiatură cu valoare istorică. Aceste 
detalii se regăsesc în configurația celor două nuclee de dezvoltare urbană, Piața Hercules și ansamblul 
definit de Cazinou și contribuie la personalizarea acestora. La scară urbană detaliul poate fi considerat 
un obiect de arhitectură, artă plastică sau o amenajare peisagistică, iar la scara clădirii, un ancadrament, 
portal, tip de îmbinare a unor elemente sau ornament. Astfel, abordarea detaliului devine o problemă 
globală a reabilitării patrimoniului, esențială în păstrarea caracterului său specific, indiferent de nivelul și 
complexitatea intervenției.
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2. Nuclee istorice
2.1. Piața Hercules
Chiar dacă apele termale din Băile Herculane erau cunoscute în perioada turcească a istoriei Banatului, 

abia după ocupaţia austriacă ele încep să fie folosite sistematic. În scrierile din secolul al XVIII-lea se fac 
referiri la tradiţia băilor termale și se consemnează atât vestigii romane găsite aici, cât și construcţii ridi-
cate în staţiune după încorporarea Banatului în Imperiul Austriac. În secolul al XVIII-lea se pun bazele 
stațiunii balneare păstrate până astăzi, de fapt, se structurează un prim nucleu urbanistic al așezării, deve-
nit zona istorică a Pieţei Hercules.

În secolul al XVIII-lea aici se mai păstra o mare densitate de urme arheologice ale perioadei romane 
peste care au fost ridicate primele cazărmi și stabilimente balneare ale administraţiei austriece1. Francesco 
Griselini consemnează la sfârșitul secolului, în afară de trei cazărmi, o capelă și un han, toate construcţi-
ile destinate diferitelor tipuri de băi: „Baia de șindrilă sau Baia comunală „cu trei despărţituri”, Baia de 
var, Baia francezilor, Băile de ochi, două băi de asudare amenajate într-o mică peșteră, Baia de friguri și 
umflături”2. Aceste dotări au dat o configurare incipientă staţiunii perioadei moderne, care s-a dezvoltat 
în secolul al XIX-lea sub forma a două nuclee istorice distincte, unul cuprins între biserica romano-cato-
lică și podul de piatră, celălalt definit de ansamblul Cazinoului.

În prima jumătate a secolului al XIX-lea nucleul nordic, organizat în jurul unei pieţe alungite, 
dezvoltate prin lărgirea străzii, primește forma definitivă prin construirea următoarelor clădiri: fosta 
Administraţie militară (1810), Direcţiunea băilor (1811), fosta Ospătărie mare (1812–1824), fostul 
Spital pentru trupă și ofiţeri (1808–1810), biserica romano-catolică (1838), Băile Apolo, Sanatoriul 
ofițeresc (1846), Baia Hebe (1826), hotelul Severin (1824).

În această primă fază din dezvoltarea urbanistică a staţiunii perioadei moderne, în care se constituie 
unul dintre nucleele sale istorice, arhitectura a fost concepută exclusiv pe baza unui limbaj neoclasic. 
Clădirile ce mobilează cele două fronturi ale pieţei sunt compuse după axe de simetrie, au accentuat 
un rezalit central, uneori cu pinion și ocazional au accesul surmontat de un balcon susţinut de coloane 
sau console. Faţadele au ritmuri date de pilastri, de ferestre cu ancadramente simple, rectangulare și de 
profile ce urmăresc arce în plin cintru. Unitatea de tratare a Pieței Hercules derivă din utilizarea acelorași 
elemente stilistice de factură clasicistă, specifice primei jumătăți a secolului al XIX-lea, nu dintr-o preo-
cupare de a constitui un ansamblu unitar (Fig. 1). 

2.2. Zona Cazinoului
A doua etapă din evoluţia urbană a localităţii actuale corespunde celei de-a doua jumătăţi a secolu-

lui al XIX-lea (cca. 1860–1885) și reprezintă o perioadă de apogeu, în care Băile Herculane primesc un 
renume european.

Este și epoca în care au apărut rezolvări pentru diferite programe de arhitectură noi, între care se 
înscrie și cel de vilegiatură în staţiunile termale, pentru care s-a aplicat formula: băi termale – cazinou – 
hoteluri, cu integrarea într-un context peisagistic modelat ca parc3.

La Băile Herculane, ansamblul urban al acestei perioade, ce conţine Cazinoul, hotelul „Franz Josef” 
(ulterior denumit „Ferdinand”, apoi „Decebal”), hotelul „Rudolf” (ulterior „Carol”, apoi „Traian”), vila 
„Elisabeta” și clădirea „Băilor Imperiale Austriece” (devenită apoi Băile „Neptun”), definește al doilea 
nucleu istoric al stațiunii. Arhitectul Wilhelm von Doderer concepe ansamblul cu volumul Cazinoului 
ca element central, flancat de cele două hoteluri, legând prin colonadă toate corpurile în jurul parcului ce 
le integrează. Podul de piatră construit în sudul Pieței Hercules, remodelat în relație cu acest ansamblu, 
face legătura dintre cele două zone urbane. Chiar dacă „Băile Imperiale Austriece”, proiectate de arhitec-
tul Ignaz Alpar, au fost adăugate după definitivarea complexului Cazinoului și conectate la acesta prin 
„Podul de fontă”, concepţia urbanistică iniţială a fost respectată, rezultând un ansamblu coerent, unitar 
și reprezentativ pentru staţiune.

Din această perspectivă a modului de structurare, el se deosebește de nucleul urban iniţial, Piaţa 
1 Stoica de Hațeg 1981, 191.
2 Griselini 1926, 304–305.
3 Roșiu 2014, 50.
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Hercules, unde o serie de stabilimente balneare au fost amenajate în clădiri de factură clasicistă, conform 
stilului epocii, fără preocuparea constituirii unui ansamblu unitar.

3. Caracteristici arhitecturale în zonele istorice
Coerența arhitecturală a zonelor istorice din Băile Herculane derivă și din prezența unor elemente 

specifice atât curentelor stilistice ale vremii, cât și din rezolvări proprii stațiunilor de vilegiatură, ce per-
sonalizează contextul urban local. Astfel, pot fi amintite elemente de arhitectură neoclasice și de factură 
eclectică în tratarea detaliilor de fațadă sau de interior, utilizarea de structuri și componente metalice, 
ornamente pictate, detalii de stucatură și sculpturi.

3.1. Elemente de arhitectură 
Piața Hercules este în întregime sub semnul formelor neoclasice, excepție făcând fosta „Ospătărie 

Mare”, deteriorată de un incendiu și înlocuită în 1906 de o clădire nouă, în stil secession și fosta 
„Administrație militară”, refuncționalizată în Hotel „Ferdinand” prin intervenții recente ce i-au compro-
mis valoarea și caracterul inițial.

Cea mai mare parte a frontului estic al Pieței Hercules este susținută de hotelurile Apollo și Severin, 
construcții cu parter și două etaje, dezvoltate după planuri dreptunghiulare alungite, concepute după axe 
de simetrie care le structurează fațadele. Astfel, spre piață ele prezintă o tratare mai reprezentativă a zonei 
centrale, care este marcată de pilaștri și balcon susținut de coloane ori console din marmură roz.

Baia Apollo continuă, sub forma unui volum parter, frontul stradal adiacent hotelului Severin. Corpul 
dinspre stradă, care conține 3 bazine și 28 de cabine de baie din secolul al XIX-lea, este marcat de feres-
tre duble surmontate de rozase, iar bolțile înalte, rezolvate în spațiul acoperișului, păstrează structurile 
sistemului de ventilare. 

Zona istorică dominată de complexul format din Cazinou și hotelurile „Franz Josef” și „Rudolf”, azi 
„Decebal” și „Traian” e modelată după panta terenului, sistematizat vertical sub forma parcului, cu hote-
lurile aliniate la frontul străzii și Cazinoul în poziţia centrală de la cota cea mai înaltă, în axul transversal 
de compoziţie al parcului. Integrat în contextul parcului prin intermediul unor terase ample, Cazinoul a 
fost legat de hoteluri și de Podul de piatră prin intermediul unei colonade.

Câteva din spațiile sale, precum „Salonul de Cură”, „Salonul de Argint”, restaurantul au deținut o 
decorație încărcată, de factură eclectică, în bună măsură pierdută în decursul reparațiilor și transformări-
lor la care au fost supuse de-a lungul timpului (Fig. 2).

Tratarea fațadei nu a suferit modificări, cu excepţia decorului statuar al aticului. Ea este structurată 
de cinci travei separate de pilastratură cu frize din frunze de viţă în zona capitelurilor și de grupaje a câte 
trei ferestre cu arc în plin cintru. Cele două etaje sunt separate de cornișe accentuate de frize în care sunt 
inserate medalioane circulare, mascaroane și ghirlande cu frunze, iar deasupra ferestrelor stucatura con-
ţine grupaje de fructe.

Etajul întâi prezintă la nivelul parapetului, deasupra arcadelor de la parter, cinci serii de altoreliefuri 
înfăţișând scene ce sugerează oferta distracţiilor posibile odinioară în staţiune.

Clădirea Băilor Neptun susține ansamblul urban al Cazinoului ocupând malul nord – vestic al Cernei. 
Amplasată pe un teren îngust, delimitat de Cerna și de peretele stâncos din fundal, a fost concepută ca 
volum dreptunghiular alungit, din care se detașează șapte corpuri mai înalte, acoperite independent și 
dispuse în raport cu axa majoră de simetrie.

Concepută în stil eclectic, clădirea Băilor Neptun prezintă un câmp de fațadă tratat în cărămidă 
aparentă, din care se detașează volumele înalte, finisate parțial prin tencuială și încărcate de ornamente. 
Acestea apar la nivelul ferestrelor rectangulare sau arcuite la partea superioară, tratate cu ancadramente 
profilate în similipiatră, unele cu mascaron, la nivelul porticului volumului central, la cel al cornișei, 
al balustradelor cu baluștri și al învelitoarelor. Acoperișurile înalte, învelite cu tablă, de forme pirami-
dale, sau cu muchii rotunjite la corpul central, sunt marcate la partea superioară de lucarne și decor în 
feronerie.
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3.2. Elemente de feronerie
Colonada din Băile Herculane se înscrie între lucrările de pionierat ale folosirii structurilor metalice 

în arhitectura civilă din secolul al XIX-lea, a căror generalizare a avut loc abia în ultimele decenii ale 
secolului. Folosirea fontei și a oţelului moale pentru elementele portante ale colonadei, a galeriilor din 
Salonul de cură, dar și pentru balustradele din parc accentuează unitatea compozițională a ansamblului, 
fără să depășească limitele unei arhitecturi eclectice. Colonada este mărginită de o structură din stâlpi de 
fontă cu capitel format din două console metalice ornamentate cu motive florale. Aceleași console din 
fontă se regăsesc încastrate și în peretele clădirii, unde susţin grinzile de lemn ale planșeelor de lemn din 
porţiunile laterale ale colonadei.

În dreptul Cazinoului, porticul susținut de stâlpi de fontă nu prezintă balustradă, dar terasa amplă 
din faţa corpului său central are o balustradă din fontă, ale cărei detalii sunt reluate în parapetele unor 
porţiuni de colonadă și în parapetul de fontă al Podului de piatră (Fig. 3). Motive diferite, dar din același 
material și cu forme similare, compun panourile balustradei de la pachetele de trepte dintre diferitele 
platforme ale parcului. Balustrade cu motive asemănătoare, folosite la terasele hotelurilor Traian, Decebal 
și Vila Elisabeta, la Podul de piatră și la cel de fontă, contribuie la unitatea de tratare a ansamblului urban 
definit de zona Cazinoului.

Dacă în cea mai mare parte aceste piese ornamentale din fontă s-au păstrat, felinarele sau băncile 
din parc au fost înlocuite, pierzându-și caracteristicile stilistice originare. Felinarele sunt simple, cu stâlp 
metalic fără profilatură și corp de iluminat subdimensionat, iar băncile combină stinghiile de lemn cu 
elemente de susținere din beton, profilat cu vădite intenții decorative, generatoare de efecte contrarii.

O altă construcție la care s-au folosit elemente metalice este pavilionul de muzică din centrul parcu-
lui. Și acesta a suferit modificări, deși în ceea ce privește structura și decorația părții metalice, în cea mai 
mare parte au fost menținute. A dispărut detaliul ornamental de la nivelul streașinei și ornamentul din 
vârful învelitoarei precum și soclul supraînălțat de zidărie, operație ce a dus la schimbarea proporțiilor și 
a modului de punere în valoare a acestui pavilion, la care se adaugă cromatica unora dintre decorații, o 
intervenție recentă, cu efect nefericit.

Structura porticului formată din stâlpi de fontă și grinzi de lemn prezentă la colonadă, se regăsește și 
în tratarea Podului de piatră, care deține detalii ornamentale la pazii și piese de protejare a bazei stâlpilor 
(Fig. 4). În rezolvarea balustradei sale sunt asociate panourile din fontă asemănătoare celor din parc și 
montanții de piatră.

Podul de fontă din dreptul Băilor Neptun, ridicat între 1883–1886, ca acces pietonal spre clădirea 
băilor, este conceput cu un singur arc de 32 m deschidere, executat din oțel pudlat. Calitățile sale con-
structive, remarcabile pentru epoca de execuție, sunt dublate de un caracter decorativ pronunțat, dat de 
detaliile cu rol ornamental aplicate elementelor structurale și pieselor de prindere, precum și de panourile 
balustradei.

Elemente de feronerie apar și la acoperișurile complicate, învelite cu tablă, de forme piramidale, sau 
cu muchii rotunjite, marcate la partea superioară de lucarne și decor în feronerie. Cel mai reprezentativ 
exemplu este cel al Băilor Neptun.

O altă ipostază a utilizării detaliilor de feronerie apare la foișorul Băii Hebe, o structură de plan poli-
gonal cu grinzi, stâlpi și parapete metalice, minuțios ornamentate (Fig. 5).

3.3. Decorație picturală și zugrăveli decorative
Zugrăveala decorativă și panourile pictate au constituit în secolul al XIX-lea una din modalitățile de 

tratare a interioarelor clădirilor reprezentative. În Băile Herculane acestea au fost folosite în interioare, 
la holuri de hoteluri sau băi, restaurante și în mod special la clădirea Cazinoului. Aici, Salonul de cură și 
Salonul de Argint au primit o tratare preţioasă. Pictura de pe panourile plafonului și din ancadramentele 
trasate pe pereţii Salonului de cură a fost realizată de pictorul decorator vienez Karl Jobst, iar pentru 
aurirea decoraţiei s-a apelat tot la un meșter recunoscut, aurarul Anton Jungkeil4.

În decorul Salonului de Argint se află încă picturi de gen cu subiecte mitologice, în manieră specifică 
școlii academice. Leda, Callisto, Acteon, Iphigenia constituie personajele centrale ale scenelor pictate în 
4 Bălteanu 1987, 108.
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ancadramente decorate cu împletitură geometrică, plasate la partea superioară a pereţilor. Panourile plan-
șeului de lemn au fost tratate prin zugrăveală decorativă asemănătoare celor din Salonul de cură, iar baza 
pereţilor a fost îmbrăcată în lambriuri (Fig. 6).

Decoraţie pictată se găsea și la exterior, atât bolţile, cât mai ales planșeele de lemn din traveile laterale 
ale colonadei prezintă o zugrăveală decorativă. 

Cele două foișoare, care încadrează colonada Cazinoului, sunt concepute după planuri pătrate, cu 
rotunjirea colţurilor spre interior pentru a forma nișe care se încheie la partea superioară cu semicalote, 
peste care este amplasată o cupolă plată cu decoraţie zugrăvită. La baza acesteia se păstrează câteva urme 
din zugrăveala inițială, care prezintă o friză cu împletituri complicate și mascaron, alături de frunza de 
viță, element ce apare ca laitmotiv în toată ornamentica acestei clădiri (Fig. 7). În spațiul celor două 
foișoare din capetele colonadei, decorul zugrăvit este în mare măsură suprapus altuia mai vechi și nu are 
nimic în comun cu ornamentul inițial.

3.4. Reliefuri și ornamente sculptate
Detaliul ornamental sub formă de relief de tencuială, basorelief sau sculptură în ronde bosse se înscrie 

în tendințele perioadei eclectismului și rămâne una dintre caracteristicile stațiunilor de vilegiatură ale 
secolului al XIX-lea, iar la Băile Herculane a fost folosit din plin. Astfel, statuile amplasate pe atice sau 
în centrul cupolelor unor pavilioane constituie una din preferințele decorului arhitectural din staţiune. 
Aticele fațadei principale a Cazinoului au deținut cinci sculpturi alegorice, iar corpul supraînălţat din 
faţada posterioară avea aticul decorat cu amfore. Tot aici apar deasupra arcadelor colonadei pe fațada 
principală și grupajele de câte trei basoreliefuri corespunzătoare fiecărei travei, iar pe zidurile de susținere 
a bolților, nișe cu amfore (Fig. 8). 

De altfel, nișa mobilată cu amfore sau statui este un detaliu frecvent folosit la fațadele hotelurilor și 
băilor sau în holurile de primire, cel mai bun exemplu oferindu-l hotelurile Decebal și Traian. Aticele 
decorate, stucatura cu motive florale și sculptura din centrul învelitoarei sunt prezente nu numai pe clă-
diri semnificative. La portalurile Podului de piatră, de pildă, o decorație florală în stucatură urmărește 
arhivoltele, iar învelitoarea unuia dintre portaluri e încununată de o sculptură (Fig. 9).

Amplasarea de sculptură în ronde bosse pe atice sau la cota cea mai înaltă a acoperișului este cu 
predilecție folosită la stabilimentele balneare. Între acestea se distinge Baia Diana cu urnele și statuia lui 
Hercule de pe atic sau rotonda din vecinătatea sa, al cărei acoperiș este marcat de statuia plasată pe o 
coloană în centrul învelitoarei.

Piese ornamentale tratate în maiolică, altădată caracteristice stațiunii atât pentru amenajări interioare 
cât și ale spațiului public, practic nu mai există, cu excepția fântânii din holul Băilor Neptun. Deși aflată 
într-o stare de conservare critică, această clădire mai deține încă ornamente de fațadă cu mascaron și 
profile în stucatură. 

4. Raportarea la detaliu în zonele istorice
Practica transformărilor este frecvent întâlnită în staţiunile de vilegiatură, de-a lungul perioadei lor de 

exploatare. Cu atât mai mult, elemente de detaliu, finisaje sau piese de mobilier urban au avut de suferit 
în decursul timpului.

Chiar dacă în perioada interbelică, referirile la stațiune și ilustratele ce păstrează imagini de epocă nu 
indică modificări semnificative faţă de imaginea imprimată în perioada de realizare, mici transformări, 
inerente exploatării s-au produs. Reparații capitale ale fondului construit, cu extinderi și modificări, au 
loc în perioada postbelică, atunci când Băile Herculane se extinde cu noua zonă hotelieră din partea 
sudică a celui de-al doilea nucleu istoric. 

În anii ’70 sunt realizate lucrări ample de reparații, care chiar dacă au încercat să păstreze caracterul 
arhitectural al stațiunii, au adus o serie de extinderi și de modificări structurale. Acestor intervenții și 
altora din aceeași perioadă li se datorează inserții de structuri moderne, în care s-a folosit beton armat. 
Acestea fie au transformat elemente de structură ale vechilor clădiri, fie au adăugat corpuri ca anexe la 
unele dintre hoteluri. În același timp s-au operat amenajări interioare cu modificări de finisaje și detalii.

Astfel, în compartimentările hotelului Apollo sau ale băii cu același nume, se înregistrează acum astfel 
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de intervenții cu adaptarea spațiilor și finisajelor pentru nevoile funcționale ale momentului. Cazinoului 
i s-a modificat integral structura și decorația Salonului de Cură și restaurantului, iar Salonul de Argint 
a fost și el supus reparațiilor. Cu ocazia lucrărilor de reamenajare ca muzeu a celor trei săli de la etaj, a 
fost refăcută zugrăveala decorativă a sălii. Un text plasat deasupra accesului în Salonul de Argint indică 
numele meșterului Gheorghe Huss din Sînpetru German, care împreună cu familia a lucrat la refacerea 
zugrăvelii decorative și probabil a intervenit și asupra picturii, între 1967 și 1970. Fără a avea o pregătire 
de specialitate necesară abordării unui monument istoric, consecința intervenției s-a soldat cu pierderi ale 
calităților estetice inițiale pentru majoritatea culorilor și motivelor ornamentale. În același fel nepotrivit 
au fost tratate lambriurile și tâmplăria ușilor, care au fost vopsite cu o imitaţie de textură a lemnului. 
Pardoselile interioare ale Cazinoului au fost și ele modificate, încercându-se o adaptare la noile amenajări, 
dar fără legătură cu specificul lor inițial.

Este doar un exemplu al modului în care s-a intervenit asupra unei clădiri valoroase din stațiune, dar 
care a devenit o practică uzuală, care continuă să afecteze monumentele din Băile Herculane.

Sub aspectul stării de conservare, degradările înregistrate de clădirile din stațiune nu se limitează la 
finisaje (profile, pavimente, zugrăveli decorative, materiale de învelitoare, feronerie sau decorație de dife-
rite tipuri). Există grave probleme structurale derivate din lunga perioadă de neutilizare a clădirilor din 
Piața Hercules, din ansamblului Cazinoului sau Băilor Neptun, iar protejarea sau reconstituirea detaliilor 
specifice fiecărei construcții complică operațiile de consolidare. Minimalizarea importanței acestor detalii 
poate compromite menținerea caracterului specific, a valorii istorice și calităților estetice ale acestei foste 
renumite stațiuni balneare. Iar imaginea actuală a hotelului Ferdinand este un trist exemplu în acest sens 
(Fig. 10).

Listă f iguri

Fig. 1. Piața Hercules – frontul estic
Fig. 2. Cazinoul – Salonul de cură
Fig. 3. Panou de balustradă – terasa Cazinoului
Fig. 4. Capitel de fontă – Podul de piatră
Fig. 5. Structura foișorului metalic – Baia Hebe
Fig. 6. Zugrăveala decorativă a Salonului de Argint
Fig. 7. Decorul inițial al rotondelor colonadei Cazinoului
Fig. 8. Basoreliefuri pe fațada Cazinoului
Fig. 9. Nimfă – învelitoarea portalului Podului de piatră
Fig. 10. Accesul în Hotel Ferdinand
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Fig. 1

Fig. 2
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Fig. 3–6
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